

На его счету тысячи раскрытых преступлений

Рассказываем о выдающемся тюменском сыщике Александре Шавакулеве

|| Профессионалы

Сегодня, 17 апреля, ветераны органов внутренних дел и внутренних войск МВД России отмечают 20-летие создания Российского совета ветеранов органов внутренних дел и внутренних войск МВД России. Наш рассказ об одном из них – выдающемся тюменском сыщике, ветеране органов внутренних дел Александре Ивановиче Шавакулеве.

Если бы Книга рекордов Гиннеса фиксировала российских легенд уголовного розыска, количество раскрытых ими преступлений и «сыщиков-долгожителей» в этой профессии, то, несомненно, почетное первое место занял бы наш земляк, ветеран МВД подполковник внутренней службы в отставке Александр Шавакулев. Он более 50 лет отдал оперативной службе и до недавнего времени, будучи на заслуженной пенсии, работал с подследственными в следственном изоляторе. За его плечами тысячи раскрытых даже неочевидных преступлений.

В милицию попал случайно

В органы внутренних дел Александр Иванович попал совершенно случайно. Сразу после армии устроился рабочим на металлургический комбинат города Магнитогорска, но познакомившись в аэропорту с командированным начальником милиции Ханты-Мансийска, согласился с его предложением поработать в правоохранительных органах. С октября 1967 года Александра приняли на должность оперуполномоченного уголовного розыска ханты-мансийской милиции.

Куда ушла пушнина

Александр Иванович к раскрытию каждого преступления подходил дифференцированно, применяя свой наработанный и опыт старших коллег. На его счету тысячи раскрытых преступлений. Одно из наиболее ярких – когда в начале девяностых годов он раскрыл кражу годового запаса пушнины, предназначенной для отправки в Омск. На гигантскую по тем временам сумму со склада зверофермы исчезли шкурки соболя, чернобурки, песца, норки и лисы.

«Незаметно вывезти из города такое количество шкур было просто невозможно. Значит, где-то воры сделали схрон», – размышлял Шавакулев. Тогда оперативная информация помогла ему выйти на след преступников – родственников одного из высокопоставленных местных чиновников. Подозревая их, он сильно рисковал. Безрезультатный досмотр подвала дома сына высокопоставленного чиновника и в одном лице партийного деятеля мог обернуться для сыщика увольнением из органов. К счастью, информация подтвердилась. Сыщики обнаружили в подвале укра-



Александр Шавакулев || Фото Виталия ЛАЗАРЕВА

денные шкуры и задержали сына чинуши, а потом и его поделщиков. Все они потом оказались на скамье подсудимых.

В начальники из младших оперов

Тюменских милиционеров часто командировали в другие города для оказания помощи тамошним милиционерам в борьбе с преступностью. Например, назначенный старшим Александр с коллегами за 10 дней командировки раскрыл в Нижневартовске более 50 преступлений. Успех был столь серьезным, что начальник местной милиции ходатайствовал перед руководством областного УВД о назначении Шавакулева на должность своего заместителя – начальника криминальной милиции.

Воры-«гастролеры»

В семидесятые годы работа сыщиков осложнялась массовой миграцией людей в город нефтяников, куда по комсомольским путевкам или «за длинным рублем» каждый месяц прибывало до тысячи человек. Но кроме законопослушных граждан со всех концов Советского Союза туда же стремились и разномастные жулики. В основном, карманники, домушники, мошенники и грабители. Сыщики там ловили криминальных «гастролеров» из Белоруссии, Украины и даже республик Прибалтики.

В это же время руководящий состав тюменской милиции встретился с заместителем министра внутренних дел РСФСР генерал-полковником Борисом Шумилиным, приехавшим в Тюмень с рабочим визитом. Он тогда курировал работу служб криминальной милиции и Главного управления уголовного розыска МВД России. Оценив обстановку и раскрываемость пре-

ступлений, он направил опытных оперативников Советского Союза в помощь тюменским милиционерам. Десять полковников, сотрудников уголовного розыска из Белоруссии, Украины, Ленинграда и Москвы тогда приехали на усиление в Тюменскую область.

Работа с уникальными людьми

– Мне очень повезло в жизни, – вспоминает Александр Шавакулев, – я работал вместе с уникальными людьми-фронтовиками, имеющими по 30 лет милицейского стажа. Тогда я ловил не только их советы и слова, но даже каждый жест.

С учетом отличных показателей в работе Александра Ивановича назначили заместителем начальника Тюменского РОВД по оперативной работе, где на новом посту он с коллегами увеличил раскрываемость и в разы снизил преступность.

– Очень сложное было время. Особенно работы сыщикам прибавлялось весной, когда вытаивали из снега так называемые «подснежники» – трупы замерзших или убитых людей, – продолжает Шавакулев.

Свой среди чужих

В конце 80-х – начале 90-х годов в Тюменской области наметился всплеск тяжких преступлений – убийств, грабежей и разбоев. В 1987 году его назначили на должность начальника оперативного отдела следственного изолятора.

Оперативники задерживали участников преступных группировок. На этапе их содержания в СИЗО Александр Иванович шел в камеры беседовать с подозреваемыми. Ему чудом удавалось устанавливать исполнителей даже очень скрытых преступлений.

Кто владеет информацией, тот владеет миром

После выхода на пенсию Александра Ивановича пригласили поработать в оперчасти следственного изолятора, где он снова в беседах с обитателями СИЗО раскрывал латентные (скрытые) и незаявленные гражданами преступления. На удивление, он может найти ключ даже к самой черствой душе матерого преступника, который вопреки здравому смыслу, как на исповеди, подробно рассказывал ему о своих злодеяниях.

С уважением, бандосы

– Так уж сложилось, что уважение я заслужил не только у коллег, но и у тех, кто преступил закон. До недавнего времени я «сидел» в СИЗО вместе с ними. Порой сидельцы такое рассказывали о своих «подвигах», что от жути кровь в жилах стыла. Всю полученную информацию я передавал действующим сотрудникам, которые ее и отработывали, – рассказывает Александр Иванович.

С его подачи коллеги-сыщики в дальнейшем раскрыли много даже незаявленных преступлений, и жулики понесли заслуженное наказание. Со многими сидельцами он через несколько лет не раз заново встречался в СИЗО и общался с ними уже как со старыми знакомыми.

При его участии в начале нулевых удалось раскрыть серию преступлений и обезвредить преступную группу, сбывавшую наркотики в особо крупном размере и занимавшуюся разбоями и грабежами. На счету этой банды было более 10 убийств, в том числе и дочери организатора преступной группы. После проверки оперативной информации бандитов обезвредили, а все участники были осуждены к реальной мере наказания.

Покой нам только снится

На пенсию Александра Шавакулева торжественно проводили еще в 1991 году из СИЗО-1 УФСИН России по Тюменской области. Но отдыхал он недолго. Коллеги позвали обратно в следственный изолятор, где он продолжил работу по специальности, не только взаимодействуя с органами внутренних дел, но и обучая азам профессии молодых сотрудников УФСИН и полиции. Работа осталась прежней – оперативное сопровождение подозреваемых, а значит, и раскрытие преступлений. Даже тех, о которых не поступали заявления в полицию.

– Я не стал хирургом, как мечтал в юности, но данная случайная профессия оперативника стала мне родной и очень нужной для общества, – утверждает заслуженный сыщик России Александр Шавакулев.

Виталий ЛАЗАРЕВ



Приходи служить по контракту Ежемесячные выплаты от 204 тысяч рублей!

Записывайтесь в военкомате по месту жительства или в пункте отбора: г. Тюмень, ул. Республики, 2/1

Телефон: 8 (3452) 79-19-05

